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Problema n.1 
Una miscela binaria etanolo/acqua si trova in equilibrio liquido-vapore alla pressione atmosferica e 
alla temperatura di 89°C, con una frazione di acqua in fase liquida pari al 92.8% molare e in fase 
vapore pari a 66.1%. Utilizzando questo dato di equilibrio, calcolare (1.1) la temperatura e (1.2) la 
composizione di prima bolla in equilibrio con una fase liquida pari al 50% molare, alla stessa pressione 
atmosferica. 
 
 
Problema n.2 
Ad un reattore adiabatico viene inviata una portata di 20 mol/h di una miscela equimolare di 
monossido di carbonio e vapore d’acqua a 1 bar e 150°C. Nel reattore avviene la reazione di shift del 
vapore d’acqua: 
 

𝐶𝑂 + 𝐻2𝑂 <=> 𝐶𝑂2 + 𝐻2 
 
Nell’ipotesi di raggiungimento di equilibrio chimico, si calcolino: 
2.1) il grado di avanzamento della reazione 
2.2) la composizione dei gas in uscita 
2.3) la temperatura del reattore. 
 


